Losungen M 16

1. Aufgabe
a) p(x)=-08x+14 =>Hdochstpreis HP = 14 GE

p(x) =0 => x =175 => Sattigungsmenge SM = 17,5 ME
D, =[0;SM| also D, =[017,5]

b) E(x)=p(x)-x Erldsmaximum
E(x) =(-0,8x +14)-x E'(x) =-16x+14 x =875
E(x) = -0,8x? +14x E"(x)=-16 E'(X)=0AE"(x)#0
E'(x)=0 E"(8,75) = -16 < 0 = Max.
0=-16x+14 E(8,75) = 61,25 GE (Emax)

Das Erldsmaximum liegt bei 61,25 GE und wird mit 8,75 ME erreicht.

c) G(x)=E(X)-K(x)
G(x) = —0,8x? +14x — (0,2x® — 3x? +15x +10)
G(x) = -0,8x? +14x —0,2x® +3x? —15x —10
G(x) = -0,2x® +2,2x? —x-10

Gewinnschwelle und —grenze erhalt man mit G(x) =0
0=-02x>+22x* - x-10J: (-0,2)

Polynomdivision mit x, =10 ergibt 0 =x*-x-5
0=x%-11x? +5x + 50

p-q liefert x, =28 und x; =-18 D,
Die Gewinnschwelle GS liegt bei 2,8 ME, die Gewinngrenze GG bei 10 ME.

d) gewinnmaximale Ausbringungsmenge Xg ., Mit

G'(x) = -0,6x2 + 4,4x -1 Ozxz—%x+§
G"(x)=-12x+44 p-q liefert x, =71 und x, =0,2
G'(x)=0 G'(X)=0AG"(x) =0

0=-06x"+44x-1:(-06) G"(71)=-41<0=Max. Xgpau =IME

G"(0,2) =+41> 0 = Min.
Cournot’scher Punkt
C(xGmax |p(xGmax)) gewinnmaximale Menge und zugehdoriger Preis

p(71) =83 GE
C(7183)
Bei 7,1 ME und einem Preis von 8,3 GE pro ME wird der maximale Gewinn erzielt.

2. Aufgabe
a) Dy = |0;Xyqp | SO Dy = [0:100]

p(x) =53 G(x) =E(x) —K(x)
b) K(100)=5720GE E(x) =53x G(x) =5300-5720
E(100) =5300GE G(x) =-420GE

Man wirde einen Verlust von 420 GE machen.



c) Gewinnzone = GG — GS => G(x) = 0 also erst G(x) bilden
G(x) = E(x) —K(x)
G(x) = 53x — (0,01x*® — x? +50x + 720)
G(x) = 53x - 0,01x*® + x? —50x — 720)
G(x) = -0,01x® +x? +3x-720 G(x)=0
0 = -0,01x* + x? +3x — 720]: (-0,01 L . .
' X | (-001) Polynomdivision mit x, = 30 ergibt
0 = x> —100x? — 300x + 72000
0=x2 —70x — 2400
p-q liefert x, =952 und x; =-252¢D,,
GS =30 ME und GG =95,2 ME
Gewinnzone =95,2 — 30 = 65,2ME
Die Gewinnzone hat eine GrofRe von 65,2 ME.
Vor der Gewinnschwelle macht man Verlust, nach der Gewinngrenze ebenfalls.

d) gewinnmaximale Ausbringungsmenge Xg ., Mit
200

G'(x) = -0,03x? +2x + 3 0=x2 —Tx—loo
G"(x) =-0,06x + 2 p-q liefert x; =681 und X, =-15¢Dy,
G'(x)=0 G'(X)=0AG"(x) =0

0=-003x*+2x +3[:(-0,03) G"(681)=-21<0=MaX. Xgpa =68IME

G(681) =963,7GE Gewinnmaximum
Cournot’'scher Punkt
C(xGmax |p(xGmax)) gewinnmaximale Menge und zugehoriger Preis

p(68,1) =53GE , da Preis konstant => C(68,1153)

Bei 68,1 ME und einem Preis von 53 GE pro ME wird der maximale Gewinn von
963,7 GE erzielt.

3. Aufgabe
a) p(x)=0 => SM=9 => D, =[09]

b) E(X)=p(x)-x => E(X)=-2x? +18x
G(x) = E(x)-K(x) => G(x) =-0,25x% +12x —125

c) G'(x)=-0,75x* +12 Waurzel ziehen ergibt x, =4 und x, =-4 gDy,
G"(x) = -15x G'(X)=0AG"(x) =0
G'(x)=0 G'(4)=-6<0=Max. Xg,., =4ME
0 =-0,75x* +12: (-0,75) G(4)=195GE Gewinnmaximum
0=x?-161+16 p(4)=10GE => Cournot'scher Punkt C(4[10)

Bei 4 ME und einem Preis von 10 GE pro ME wird der maximale Gewinn von 19,5 GE
erzielt.



4. Aufgabe

a)

b)

c)

d)

G(x)=0

0=-x*+9x* —2x — 48} (-1)

0=x%-9x% +2x+48 Polynomdivision mit x, =8 ergibt 0 =x*-x-6
p-q liefert x, =3 und x; =-2¢Dy,

Gewinnzone =8 — 3 =5ME
Die Gewinnzone hat eine GrofRe von 5 ME.

G(x) = —x® +9x? —2x - 48

G'(x) = —3x? +18x -2 p-q liefert x, =59 und x, =01

G"(x) =-6x+18 G'(X)=0AG"(x) =0

G'(x)=0 G'(59)=-174<0=>Max. Xgmax =2IME

0 =-3x? +18x — 2} (-3) G"(01) = +17,4 < 0 = Min.

0 =x? —6x +§ G(5,9) = 481GE Gewinnmaximum

Bei 5,9 ME wird das Gewinnmaximum von 48,1 GE erreicht.

E(x) = p(X)- X|: X E(x)=0 o
oder ) Nullstellen sind die Grenzen des D

p(X) = E(X) : X 0 =-3x* +63x: (-3)

p(x) = -3x + 63 0 =x?%-21x

p(x)=0 0=x(x-21) => x;,=0und x, =21

SM =21 ME also

D, =[0:21] D, =[0;21]

G(9) =-66GE Bei 9 ME macht man einen Verlust von 66 GE.

G(x) = E(x) —K(x) umstellen in K(x) = E(x) — G(x), daraus ergibt sich dann
K(x) = x® —12x? + 65x + 48

K(10) = 498GE

Bei 10 ME entstehen Kosten in Hohe von 498 GE.



